
     
VERBALE N. 10 DEL 17 LUGLIO 2020 

Pag. 1 a 12 

 

 

 

 

 

 

 

CONSIGLIO METROPOLITANO DELLA 

CITTÀ METROPOLITANA DI ROMA CAPITALE  

 

 

 SEDUTA DEL 17 LUGLIO 2020 

  

SEDUTA N. 10 

 

 

L’anno duemilaventi, il giorno di venerdì 17 luglio, alle ore 10.08 si riunisce nella sede 

istituzionale di Palazzo Valentini, in seduta ordinaria e pubblica e in modalità telematica mediante lo 

strumento della audio-videoconferenza – ai sensi dell'art. 73, comma 1, del decreto legge 17 marzo 

2020, n. 18 convertito, con modificazioni, dalla legge n. 27 del 24 aprile 2020 e della deliberazione 

del Consiglio metropolitano n. 13 del 30 aprile 2020 – il Consiglio della Città Metropolitana di Roma 

Capitale, convocato per le ore 10.00, per l’esame degli argomenti iscritti nella convocazione, prot. 

CMRC-2020-0102966 del 9.07.2020. 

 

Presiede il Vice Sindaco Metropolitano della Città Metropolitana di Roma Capitale, Dott.ssa 

Teresa Maria Zotta. 

 

Partecipa il Vice Segretario Generale Vicario della Città Metropolitana di Roma Capitale, 

Dott.  Andrea Anemone. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Buongiorno. Prima di procedere con l’appello 

invito chi è collegato da remoto a chiudere la telecamera, per cortesia e ad attivarla solo quando si 

prende la parola, o nel momento in cui si risponde all’appello che sarà fatto immediatamente. Dico 

anche di stare attenti, quando si interviene da remoto, a che le immagini che compaiono non riportino 

scene di vita famigliare, perché potrebbe, come dire, venir meno il diritto alla privacy, quindi 

facciamo attenzione a questo. Invito il Segretario Vicario, dottor Anemone, a procedere con 

l’appello. Grazie.  

 

Procedutosi da parte del Vice Segretario Generale Vicario all’appello nominale, risultano 

presenti 16 Consiglieri (Ascani Federico, Baglio Valeria, Borelli Massimiliano, Cacciotti Mario, 

Caldironi Carlo, Grasselli Micol, Libanori Giovanni, Pacetti Giuliano, Pascucci Alessio, Penna 

Carola, Proietti Antonio, Sanna Pierluigi, Sturni Angelo, Tellaroli Marco, Volpi Andrea, Zotta Teresa 

Maria) la seduta è valida. 

 

Intervengono nella discussione relativa ai temi trattati: il Vice Sindaco ed i Consiglieri così 

come risulta dalla resocontazione di seguito riportata. 

 

Nel corso della seduta risultano altresì presenti i Consiglieri: Celli, Ferrara e Proietti Fulvio.  

 

           Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Sono presenti 16 Consiglieri, quindi in presenza 

del……..legale possiamo dare inizio ai lavori. Voglio solo ricordare all’aula … Torno a invitare 
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cortesemente chi non ha la parola ed è da remoto a disattivare il video. Cortesemente. Altrimenti 

abbiamo un carico sulla rete e gli interventi possono risultare non perfettamente udibili. Grazie. 

Prima di iniziare la seduta nomino gli scrutatori che sono: Libanori, Sanna e Tellaroli da remoto. 

Devo informare che per volontà della Capigruppo, per decisione quindi della Capigruppo, alle 11:20 

interromperemo il Consiglio per concomitante Consiglio a Roma Capitale in memoria di Ennio 

Morricone. Alcuni dei Consiglieri, che sono su entrambi gli Enti, ovviamente ritengono di dover 

partecipare, sono previsti anche degli interventi e quindi la seduta sarà sospesa e sarà ripresa, nel caso 

non abbiamo finito i lavori, al termine del Consiglio di Roma Capitale.  

 

           Il Consigliere PASCUCCI ALESSIO. Scusate, volevo dire che la Presidente si sente molto 

bassa mentre si sentono le voci di alcuni dipendenti o funzionari che si sovrappongono. Se fate 

attenzione con i microfoni, altrimenti è difficile seguire il Consiglio. Grazie.  

 

           Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Grazie Consigliere Pascucci. Adesso si sente 

meglio?  

 

           Il Consigliere PASCUCCI ALESSIO. Presidente lei si sente, è che si sentono altre voci.  

 

           Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Oltre a disattivare il video per cortesia chiedo che 

vengano disattivati i microfoni nel caso in cui non si parla. Invito anche i presenti in aula a non 

sovrapporsi con colloqui tra di voi, a mantenere un tono piuttosto contenuto e basso, proprio per 

evitare che ci siano sovrapposizioni. Naturalmente la seduta in modalità mista è stata proposta, 

accolta e decisa nella Conferenza dei Capigruppo. Si sono prese delle decisioni ampiamente 

condivise e quindi siamo qui. Prego consigliere Libanori.  

 

            Il Consigliere LIBANORI GIOVANNI. Solo una domanda. Il ragioniere Iacobucci sarà 

presente oggi?  

 

            Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Il ragioniere Iacobucci, certo, sarà presente in 

aula e credo che stia per arrivare. È una questione, immagino, di secondi, se non di minuti. È 

inevitabile che dovendo affrontare il tema relativo al bilancio il ragioniere generale sarà 

assolutamente presente, deve essere assolutamente presente. Abbiamo notizie in merito all’arrivo del 

ragioniere? ... (Intervento fuori microfono) ... Sta per arrivare… Prima di procedere all’illustrazione 

della proposta di deliberazione n. 40/2020, “Adozione del Bilancio di previsione finanziario 2020 – 

2022 e Documento Unico di Programmazione (DUP) 2020 – 2022 – Programma Triennale delle 

Opere Pubbliche 2020 – 2022” comunico che sono stati presentati 208 emendamenti. Naturalmente 

saranno discussi, analizzati e avete ricevuto – immagino – già i pareri degli uffici, compreso quello 

dei Revisori dei Conti e inizieremo, quindi, con la loro trattazione. Informo inoltre che gli 

emendamenti verranno chiamati, discussi e votati, secondo l’ordine stabilito dall’articolo 24 del 

Regolamento sul funzionamento e l’organizzazione del Consiglio Metropolitano di Roma Capitale. 

Vogliamo attendere un attimino… Il dottor Iacobucci è arrivato, quindi l’inviterei, per evitare che ci 

si alzi, di venire qui al banco della Presidenza, in modo da poter essere pronti a rispondere nel caso di 

domande, come credo sia legittimo che debba accadere. È opportuno anche che legga l’articolo 24 

del regolamento, proprio per evitare che ci siano problemi nel riconoscere poi gli emendamenti messi 

in discussione, all’esame. “La Ragioneria generale provvede all’esame degli emendamenti 

proponendo l’ordine di discussione secondo i criteri previsti nel regolamento di contabilità. Qualora i 

tempi non consentano l’elaborazione di tale ordine gli emendamenti verranno messi in votazione in 
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base a quello di ricezione”. Se il ragioniere è arrivato lo inviterei a venire in aula, altrimenti credo 

che dobbiamo sospendere per qualche minuto.  

 

La seduta viene sospesa alle ore 10:22 e riprende alle ore 10:24. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Dottor Iacobucci, cortesemente, se si vuole 

accomodare, così riprendiamo. Capisco che sono posti scomodi, però ogni tanto occorre. Possiamo 

riprendere. Cortesemente disattiviamo il video quando non si interviene. Iniziamo con il primo 

emendamento, presentato dalla sottoscritta e che riguarda una variazione di programma e di bilancio 

relativo all’edilizia scolastica, un intervento da effettuarsi presso l’“Istituto Galilei”, succursale via 

delle Colonne a Santa Marinella. Si tratta di una bonifica copertura magazzino del custode in 

cemento amianto e pavimento interno in PVC contenente fibre di amianto. È una bonifica di area 

esterna adiacente il prefabbricato che genera infiltrazioni nelle aule e nei laboratori del piano 

seminterrato; rifacimento parte dell’intonaco esterno; impermeabilizzazione; copertura palestra, già 

previsto nell’annualità 2022 del Programma triennale, con risorse da indebitamento che è opportuno 

diminuire nell’annualità 2020 e inserimento nell’elenco annuale 2020, per l’importo di 350.000 euro 

finanziato con avanzo di amministrazione, a seguito di verbale di contravvenzione con cui la A.S.L. 

RM4 dispone di ottemperare alle prescrizioni per le violazioni accertate ai sensi del decreto 

legislativo n. 81/2008, entro 90 giorni dalla notifica dell’atto.  Altro emendamento riguarda sempre 

una variazione di bilancio e consiste nell’inserimento dell’importo di 3 milioni di euro, concessi dal 

Ministero dell’Istruzione, a seguito dell’avviso pubblico n. 13194 del 24 giugno 2020, relativo alla 

realizzazione di piccoli interventi di adattamento e adeguamento degli spazi e degli ambienti 

scolastici e delle aule didattiche degli edifici pubblici adibiti ad uso didattico, censiti nell’anagrafe 

nazionale dell’edilizia scolastica delle regioni Abruzzo, Basilicata, Calabria, Campania, Emilia-

Romagna, Friuli Venezia Giulia, Lazio, Liguria, Lombardia, Marche, Molise, Piemonte, Puglia, 

Sardegna, Sicilia, Toscana, Umbria, Veneto, per definire misure precauzionali finanziate al 

contenimento del rischio di contagio da Covid-19, che assegna  una quota di risorse prestabilite e 

parametrata per fasce alla popolazione scolastica del proprio territorio, determinata secondo i dati 

consolidati delle iscrizioni dell’anno scolastico 2019 – 2020. Ancora l’inserimento dell’importo di 

554.000 euro relativo alle risorse reintegrate sulla annualità 2019, precedentemente ridotti ai sensi 

dell’articolo 1 comma 115 della legge 30 dicembre 2018 n. 145, per il finanziamento della 

progettazione di fattibilità delle infrastrutture e degli insediamenti prioritari, nonché al project review 

delle infrastrutture già finanziate. Le risorse assegnate con decreto del Ministero delle Infrastrutture e 

Trasporti del 23 dicembre 2019 n. 594, registrato alla Corte dei conti il 14 gennaio 2020, sono 

destinate alla redazione di progetti di fattibilità di Piani urbani per la mobilità sostenibili, di Piani 

strategici metropolitani e di progetti attuativi degli stessi. Ho finito ovviamente l’illustrazione 

dell’emendamento, quindi dichiaro aperta la discussione. Vedo prenotato il consigliere Volpi, a 

seguire il consigliere Libanori. Naturalmente chi è da remoto può prenotarsi e sarà data la parola 

visualizzando la chat, quindi invito cortesemente gli uffici a seguire il… Ha chiesto la parola anche 

Pascucci, però non so a questo punto dirvi qual è la priorità degli interventi. Prima Volpi. Prego 

consigliere Volpi.  

 

            Il Consigliere VOLPI ANDREA. Buongiorno, un saluto a tutti i presenti. Vedo che questo 

Consiglio è iniziato con delle modalità molto particolari. Abbiamo una parte di Consiglieri collegati 

online, abbiamo iniziato ad illustrare gli emendamenti senza illustrare la manovra di bilancio e non ci 

sono i Capigruppo, quindi non ci sono dei riferimenti in aula per confrontarci su eventuali correzioni, 

adeguamenti o cambi di rotta all’interno del Consiglio. Credo e ritengo che questo Consiglio, a 

maggior ragione di doversi svolgere in queste modalità, debba essere portato avanti nel modo più 
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canonico e classico possibile e seguendo il regolamento. Direi di riavvolgere il nastro, di presentare il 

bilancio di previsione, poi di discutere su quello, poi di passare agli emendamenti e discuterli e poi, 

eventualmente, fare le dichiarazioni di voto. Capisco la necessità di accorciare i tempi, ma questa non 

è la necessità di “Fratelli d'Italia” e di parte dell’opposizione. Questo bilancio, l’abbiamo detto nelle 

Capigruppo e lo ribadiamo anche ora, è un bilancio che non ci appartiene, nel senso che non è 

condiviso, nel senso che non è votabile da parte nostra, quindi richiedo ulteriormente o di riavvolgere 

il nastro e di procedere così come prevede il regolamento, o addirittura di prenderlo, ritirarlo e 

ridiscuterlo nelle Commissioni competenti. Questo per far capire che tipo di lavoro abbiamo da qui a 

questa sera, questa notte, quello che il tempo ci richiederà per arrivare all’approvazione e alla 

discussione per l’approvazione.  

 

           Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Prima di dare la parola al consigliere Libanori mi 

sento in dovere di scusarmi con l’aula, perché si è trattato di un mero errore mio, in quanto presa 

dalla – come dire – difficoltà, molto personale devo dire, di barcamenarmi dell’allegato schema degli 

emendamenti, come giustamente mi è stato fatto notare prima l’intervento ho omesso di illustrare il 

bilancio. Come da regolamento si illustra prima il bilancio e poi si passa agli emendamenti. Si è 

trattato di un mero errore di disattenzione personale. Do intanto la parola al consigliere Libanori e poi 

al consigliere Pascucci.  

 

          Il Consigliere LIBANORI GIOVANNI. Mi ha risposto Presidente, più o meno il mio 

intervento è simile a quello che ha fatto il collega Volpi. Ormai è inutile che vado avanti con i 

ragionamenti, perché se lei si è scusata va bene. Non per le scuse, ci mancherebbe altro, per 

l’andamento del Consiglio.  

 

 

          Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Grazie consigliere Libanori. Do la parola al 

consigliere Pascucci.  

 

          Il Consigliere SANNA PIERLUIGI. Dobbiamo sapere, come scrutatori, chi è collegato e 

quanti sono, perché sennò hanno ragione anche i colleghi, stiamo a fare una cosa che non… Come 

scrutatore vorrei sapere quanti sono collegati e chi sono.  

 

          Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Dall’appello abbiamo visto quelli che sono i 

Consiglieri collegati. ... (Intervento fuori microfono) ... I membri scrutatori sono: il consigliere 

Tellaroli che è da remoto; il consigliere Sanna che è in presenza; il consigliere Libanori che è in 

presenza.  

 

          Il Consigliere SANNA PIERLUIGI No, lo so che sono scrutatore. In quanto scrutatore, per 

contare il numero legale, voglio sapere …tutti sono collegati e chi sono, sennò non li vedo e non…  

 

          Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Ha ragione. Risponde…  

 

          Il Consigliere FERRARA PAOLO. Buongiorno, volevo segnare la mia presenza, sono qui.  

 

          Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA Grazie consigliere Ferrara. Prego dottor Anemone.  

 

          Il Vice Segretario Generale Vicario ANEMONE ANDREA. È stato fatto l’appello di 

apertura della seduta dove essendo presenti n. 16 Consiglieri la seduta è valida, in quanto il quorum 
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costitutivo è di 12 Consiglieri. Il quorum viene verificato in ogni momento in cui c’è il voto, quindi 

non è un fatto…  

 

Il Consigliere SANNA PIERLUIGI. No, voglio soltanto sapere chi è collegato, non sto 

mettendo in dubbio nulla, ci mancherebbe. Voglio sapere chi è collegato, perché se devo contare non 

posso contare.  

 

Il Vice Segretario Generale Vicario ANEMONE ANDREA. Proiettiamo l’elenco dei 

Consiglieri collegati. Tenga conto che i Consiglieri collegati se poi non votano o non rispondono 

“presente” sono assenti. Votando per appello nominale nel momento in cui ... (Intervento fuori 

microfono) ... Eccoli. Come non si vede? ... (Interventi fuori microfono) ... Li leggo io se andate 

sopra. Andate all’inizio. Ascani, Baglio, Borrelli, Caldironi, Celli, Ferrara… Andate giù. Pacetti, 

Pascucci, Penna, Proietti Fulvio, Sturni, Tellaroli. Prego.  

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA Naturalmente…  

 

La Consigliera CELLI SVETLANA. Presidente buongiorno, sono presente. Sono Celli.  

 

ll Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Buongiorno consigliera Celli. Naturalmente il 

voto sarà fatto non in modalità mista ma con appello nominale, quindi non ci sarà problema di errore. 

Consigliere Pascucci, aveva chiesto la parola.  

 

... (Sovrapposizione di voci) … Recepita tramite la chat. Grazie.  

 

           Il Consigliere PASCUCCI ALESSIO. Grazie Presidente. Mi dica lei quando posso 

intervenire.  

 

ll Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Prego, adesso. Grazie.  

 

           Il Consigliere PASCUCCI ALESSIO. Buongiorno a tutti, non so se mi sentite bene o mi 

vedete, sono Alessio Pascucci, Consigliere e Presidente della Commissione bilancio. Mi scuso per il 

fatto che oggi non sono presente in aula ma avevo annunciato con un problema di fraintendimenti il 

fatto che in questi due giorni, per motivi istituzionali, sarei stato fuori. Come vedete, chi mi vede, 

sono nel meraviglioso Maschio Angioino di Napoli, ci tenevo ad essere presente fisicamente ma non 

mi è stato possibile. In apertura, se il Presidente me lo consente, vorrei mandare la mia solidarietà e 

un abbraccio al Sindaco di Colleferro, Sanna, perché questa notte al Parco del Castello Vecchio ha 

avuto un triste e vile atto di vandalismo che ha devastato di fatto questo parco importante della sua 

città, uno dei più belli del suo territorio. Intanto gli mando un abbraccio da parte di tutti noi alla sua 

comunità e lo ringrazio anche perché nonostante questo disagio ha ritenuto di venire in Consiglio, 

vista l’importanza del tema trattato. Chiedo, ovviamente, alla forza di Governo, di pensare se come 

Città Metropolitana possiamo dare un qualunque tipo di aiuto per far fronte alla rimessa in sesto di 

quest’area pubblica, vitale per quel comprensorio e brutalizzata in questo modo indegno. Detto 

questo volevo entrare nel merito di quello che sta accadendo oggi, dicendo delle cose che in parte ho 

anticipato della Conferenza dei Capigruppo di due giorni fa, alla quale ho partecipato in 

rappresentanza del mio gruppo, d’accordo con Federico Ascani che ringrazio per il puntuale lavoro 

che ha fatto in queste settimane e con i Consiglieri del gruppo “Le Città delle Metropoli”. Devo dire 

in contrasto con la presenza di Pierluigi Sanna che è stato, diciamo, puntuale nonostante le difficoltà, 

che nonostante oggi stiamo discutendo per approvare il bilancio metropolitano vedo che la nostra 
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Sindaca Virginia Raggi non è presente, né connessa né in presenza e mi sembra, nonostante qui 

l’appello non si capisca mai, che i Consiglieri del gruppo del 5 Stelle non siano tutti in aula. Lo dico 

perché è importante rilevare che nel giorno in cui si approva il bilancio la forza di governo, che sa di 

non avere i numeri, per rispetto di tutti noi dell’opposizione che con grande puntualità manteniamo il 

numero e ci connettiamo anche da città diverse, dovrebbero essere in aula. È una questione di mero 

rispetto dei ruoli, ma ormai siamo abituati che questo tipo di rispetto non c’è. Entro però nel merito 

della questione. Oggi siamo ad approvare il bilancio di previsione, negli scorsi anni, con una grande 

collaborazione di tutte le forze dell’opposizione, del centrosinistra e del centrodestra e con una 

disponibilità anche delle forze del 5 Stelle, come Presidente della Commissione bilancio abbiamo 

sempre fatto un puntuale e attento lavoro che ha fatto sì che il bilancio venisse approvato 

all’unanimità dei presenti in tutte le sue fasi. Come Consiglieri abbiamo garantito il numero legale e 

abbiamo votato, cosa che mi dicono, non so se è vero, in Italia non ha eguali. Non esiste un altro Ente 

locale in Italia in cui le forze di maggioranza e di opposizione votano congiuntamente il bilancio. 

Questo è stato fatto in maniera tale che ogni Consigliere potesse dare sostegno a questa 

Amministrazione che per una legge balorda non ha i numeri per governare, ma anche perché ci 

interessava che andassero avanti le istanze dei territori. Sappiamo che questo è un anno difficilissimo, 

è un anno in cui le risorse in tutti gli Enti locali d’Italia sono dimezzate. La Città Metropolitana ha 

avuto un calo delle entrate, ne siamo consapevoli, così com’è successo ai nostri Enti. Sappiamo che il 

comparto di 3 miliardi e mezzo che il Governo ha stanziato per aiutare gli Enti locali è stato definito 

in queste ore con i primi 500 milioni che sono destinati proprio alle Province e alle Città 

Metropolitane, devo però dire che nonostante so tutte queste cose quest’anno non è stato fatto nessun 

passo di condivisione. Il bilancio è stato presentato, anche a me che sono Presidente della 

Commissione bilancio, come un bilancio chiuso, di cui andava semplicemente preso atto e votato. 

Non posso non riscontrare che per quanto sia un bilancio tecnico, quando si vota un bilancio ci sono 

delle scelte da fare, non possiamo abdicare ai tecnici. La stessa vicesindaca Zotta, che nonostante il 

mio intervento sia molto polemico, voglio ringraziare per la disponibilità che in questi mesi in cui ho 

avuto modo di dialogare con lei ha sempre dimostrato e non voglio in nessun modo sminuire il lavoro 

che sta facendo, nella Capigruppo scorsa ha dichiarato che sono state raccolte, per quello che era 

possibile, alcune istanze provenienti dai territori. Mi sento di dire che molte istanze sono arrivate al 

Presidente della Commissione bilancio, ai Consiglieri metropolitani che sono stati eletti nei territori 

ma di queste istanze nessuno ci ha chiesto conto. Quando si decede se andare in una direzione 

piuttosto che in un’altra bisogna farlo collegialmente, anche quando si decide che non si può andare 

in nessuna direzione. Non sono del tutto convinto che, come avete sostenuto negli scorsi giorni, 

questo bilancio non può essere toccato, ma se anche non può essere toccato votarlo è una scelta 

politica, è un atto di responsabilità e non voto un atto di cui non ho capito le dinamiche, sulle quali 

non mi sono potuto esprimere e soprattutto da Presidente della Commissione bilancio Enti locali e da 

rappresentante di tutta una serie di territori non posso farlo, cioè non è moralmente accettabile. Ho 

dichiarato nella scorsa Capigruppo che il nostro Gruppo “Le Città della Metropoli” avrebbe votato 

contrario a questo bilancio. Invito, senza voler entrare nel merito di dinamiche che non mi 

appartengono, anche i Consiglieri del centrodestra a fare una riflessione perché questo appello viene 

da me che credo di aver dimostrato, fin dal primo giorno, una disponibilità a dialogare con tutti, 

indipendentemente dai colori politici e da portare in aula spesso delle istanze di Sindaci che magari 

mi avevano contattato e che non appartenevano all’area politica di riferimento. Abbiamo dimostrato 

in Italia che questo Ente può essere gestito in modo diverso, ma mi dispiace doverlo dire, l’hanno 

dimostrato più le opposizioni che la forza di governo. Siccome ritengo che bocciare questo bilancio 

sia un dramma e sia una cosa che non è nella giusta direzione, ma se dovesse avvenire è chiaro che la 

responsabilità politica è tutta del Movimento 5 Stelle. Potrete poi, com’è accaduto in altre occasioni, 

fare i comunicati, giocare un po’ con le parole, però i tempi e i modi sono chiari. Ho fatto un appello 
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due giorni fa in Conferenza dei Capigruppo, a rinviare di una settimana, di otto giorni, di cinque 

giorni, questa approvazione e di creare un tavolo permanente per capire come arrivare lì. Ci ha detto 

il ragioniere capo, con grande serietà, che sia a settembre che a novembre saranno possibili degli 

assestamenti che potrebbero consentire di migliorare alcune scelte strategiche che non sono ancora 

arrivate a compimento, ma vanno discusse prima, anche perché mi faceva notare ad esempio il 

consigliere Fulvio Proietti e che ringrazio perché è molto puntuale, che ci sono state opere decise 

insieme, votate insieme, oggetto di emendamenti o di scelte fatte collegialmente in quest’aula che 

sono state puntualmente rimandate, spostate all’anno successivo arbitrariamente. Arbitrariamente 

significa dalla forza di governo che non ha poi i numeri per approvarle. Bisogna essere seri, o fate 

tutto da soli e quindi votate tutto da soli e ne rispondete ai cittadini dei 121 Comuni di Roma e della 

Città Metropolitana, oppure se avete bisogno, come sempre, che si convochino le Commissioni, che 

si lavori insieme, che si tenga il numero e che si voti, ci deve essere una condivisione. Mi sento di 

dire che ho convocato la Commissione bilancio con grande serietà, nonostante avessi questa 

posizione critica e che questa posizione critica l’ho dimostrata due giorni fa in Conferenza di 

Capigruppo, perché non volevo che oggi arrivaste spiazzati e che sembrasse una mossa politica o che 

fosse, diciamo, una sorpresa in aula. Devo però dire che mi sarei aspettato che in queste quasi 48 ore 

che sono passate qualcuno contattasse il nostro capogruppo, il Presidente della Commissione 

bilancio, cioè che si tentasse di aprire un dialogo. Siccome questo dialogo non si è cercato immagino 

che oggi abbiate i numeri per votare il bilancio e per approvarlo. Se così è andate avanti. Sono stati 

presentati gli emendamenti, metterci a discutere i singoli e votarli, al di là del fatto che siano stati 

tecnicamente bocciati o meno, mi sembra banale e infantile. Abbiamo dimostrato che in questo Ente 

c’è un altro tipo di serietà, almeno da parte nostra, quindi mi sento di fare quest’ultimo appello. È 

chiaro che è un appello per il bene dei nostri 121 Comuni e dei loro cittadini, perché se dovessi 

giudicarlo sulla professionalità e sulla serietà che spesso ho trovato dai colleghi d’aula dei 5 Stelle, 

compresa l’assenza oggi della Sindaca Raggi, sarebbe da bocciarlo immediatamente. È evidente che 

lancio un segnale, lancio perché credo che questo…  

 

           Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. La inviterei a concludere consigliere Pascucci.  

 

           Il Consigliere PASCUCCI ALESSIO. Meriti un approfondimento. Credo di aver parlato più 

dei minuti che mi erano consentiti, chiedo scusa, però mi sembrava che la materia del giorno 

meritasse un approfondimento diverso.  

 

            Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Grazie consigliere Pascucci. Come Presidente 

della Commissione bilancio ha praticamente messo a fuoco quelle che sono state anche le difficoltà 

nel costruire questo bilancio, quindi vi rubo qualche minuto soltanto per illustrare quello che avrei 

dovuto fare prima della presentazione dell’emendamento. È una relazione che è stata, mi permetto di 

dire, condivisa con i Capigruppo forse dal 13 giugno, quando abbiamo avuto le condizioni per poter 

definire gli equilibri di bilancio. Diverse Capigruppo si sono svolte sul tema, dove puntualmente sono 

state illustrate le difficoltà, si è risposto alle domande dei Consiglieri presenti e come da regolamento 

nel momento in cui si è avviato l’iter che poi ha portato anche all’acquisizione del parere dei Revisori 

dei conti se n’è data pubblicità per avviare un ulteriore percorso. Voglio solo riassumere 

velocemente, in maniera molto veloce, quello che è stato il percorso, ripeto, condiviso con i 

Capigruppo. Le difficoltà derivanti dal Covid sono sotto gli occhi di tutti, l’azzeramento delle entrate 

per l’Ente, le uniche entrate, sono relative alla RC Auto e al IPT e sappiamo anche delle 

problematiche connesse al IPT, sono facilmente – come dire – riscontrabili e verificabili perché 

legate al mercato dell’auto da una parte e alle assicurazioni dall’altra e quindi hanno veramente 

abbattuto le entrate dell’Ente, in maniera molto molto sensibile. Siamo passati da 89 milioni a 78 per 
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quanto riguarda le RC Auto; da 61 a 34 per quanto riguarda l’IPT. Per il 2019 – 2020 siamo a meno 

39, quindi sono cifre importanti che evidentemente hanno messo in difficoltà, mi sento veramente di 

definirla difficoltà, la predisposizione di questo bilancio. Avevamo ricevuto 20 milioni di euro dal 

Governo intorno ai primi di febbraio e che ci avrebbero consentito di portare in aula il bilancio, ma il 

problema Covid – evidentemente – ha rallentato il percorso. Non mi voglio dilungare su quelle che 

sono state le misure che sono arrivate dal Governo, le ultime ancora qualche giorno fa, al punto tale 

che si è dovuto ricorrere a questo emendamento. Veramente non mi voglio più dilungare e quindi 

darei la parola al consigliere Proietti. Per decisione della Capigruppo abbiamo stabilito 5 minuti, mi 

correggano gli uffici per favore se con i numeri ora mi sbaglio, a gruppo e poi 3 minuti per la 

discussione, per intervento, sulla dichiarazione di voto. Giusto? Ho ricordato bene? Grazie. 

Consigliere Proietti ha la parola. Grazie. 

 

            Il Consigliere PROIETTI ANTONIO Grazie Presidente. Prendo molto meno di 5 minuti. 

Condivido dalla prima all’ultima parola espressa dal consigliere Pascucci, nonché Presidente della 

Commissione bilancio. Abbiamo tentato di farvelo capire in ogni maniera che ci sarebbe bisogno di 

una riflessione un pochino più approfondita. Non so se in questo momento ci si è resi conto che 

l’Ente potrebbe andare a sbattere e non per mancanza di responsabilità, né del Gruppo che 

rappresento, né dell’intero centrodestra e sentiti anche i colleghi come Pascucci anche della parte 

della sinistra. Inviterei ad interrompere un attimino il Consiglio e a fare una Capigruppo per vedere se 

una riflessione più approfondita e maggiore tra di noi ci possa permettere di superare questo 

momento. Grazie.  

 

           Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Ovviamente questa richiesta deve essere messa ai 

voti. Metto ai voti, se siamo d’accordo, la richiesta di sospendere per qualche minuto e poi 

riprendere. Prego dottor Anemone.  Prego dottor Anemone.  

 

           Il Consigliere ASCANI FEDERICO Scusate, posso intervenire un attimo? Purtroppo non si 

sente bene l’audio di chi è in aula. Non si è capita bene la proposta che si sta votando.  

 

           Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Si sta votando la proposta di sospendere per 

qualche minuto e riunire una Capigruppo.  

 

           Il Consigliere ASCANI FEDERICO. Di sospendere per qualche minuto e riunire la 

Capigruppo.  

 

Voce indistinta. Non si capisce Presidente.  

 

           ll Presidente ZOTTA TERESA MARIA. E riunire una Capigruppo per valutazioni in 

merito. La sospensione di qualche minuto per fare una veloce Capigruppo.  

 

           Il Consigliere ASCANI FEDERICO. Ma non c’è una sospensione programmata tra 8 minuti 

del Consiglio?  

 

            ll Presidente ZOTTA TERESA MARIA. La sospensione è programmata per le 11:20 circa. 

Da parte del Consigliere Proietti Antonio è arrivata la richiesta di sospensione quindi la mettiamo ai 

voti. Prego dottor Anemone.  
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            Voce indistinta. Presidente, posso chiedere che ripeta? Perché non l’ho capita, non riesco a 

capire, a sentire. Purtroppo dalla … (interruzione tecnica) … non si capisce bene.  

 

             Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Stiamo votando… Cortesemente disattiviamo 

tutti i video e audio, per favore. Altrimenti credo che da qui si possa disattivare l’audio. Ok. Si sente 

adesso? Stiamo votando la proposta avanzata dal consigliere Antonio Proietti di sospendere per 

qualche minuto in modo da riunire una veloce Capigruppo e fare valutazioni per il prosieguo. 

Si è capito? Dottor Anemone, cortesemente…  

 

           Voce indistinta. Ora sì. Grazie.  

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Proviamo a votare. Grazie.  

 

Procedutosi a votazione nominale il Presidente dichiara che la proposta di sospensione è 

approvata con 16 voti favorevoli (Ascani Federico, Baglio Valeria, Borelli Massimiliano, Cacciotti 

Mario, Caldironi Carlo, Celli Svetlana, Grasselli Micol, Libanori Giovanni, Pacetti Giuliano, 

Pascucci Alessio, Proietti Antonio, Sanna Pierluigi, Sturni Angelo, Tellaroli Marco, Volpi Andrea, 

Zotta Teresa Maria) 1 astenuto (Proietti Fulvio). 

 

ll Presidente ZOTTA TERESA MARIA Sospendiamo la seduta. Consigliere Libanori, 

prego.  

 

Il Consigliere LIBANORI GIOVANNI. Scusi Presidente. Va benissimo la Capigruppo, però 

siccome non è che stiamo trattando un punto… Stiamo trattando un punto molto importante, quello 

del bilancio e siccome voi Consiglieri capitolini tra un quarto d’ora dovete andare al Consiglio 

comunale di Roma, la proposta che faccio spero che non vada ulteriormente in votazione perché 

diventerebbe… È di vederci subito dopo il Consiglio comunale di Roma, perché non avremmo il 

tempo in Capigruppo di sviscerare tutti i problemi che fin qui sono sorti. Grazie.  

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Se non ci sono obiezioni per quello che mi 

riguarda è una richiesta condivisibile. C’è qualcuno che fa obiezione? Vuole intervenire il consigliere 

Caldironi, leggiamo bene? Anche Fulvio Proietti. Consigliere Caldironi, prego.  

 

Il Consigliere CALDIRONI CARLO. Vicesindaco, spero che alla ripresa migliori l’audio, 

soprattutto il suo, perché veramente si riesce a sentire poco. Sentiamo molto distintamente le voci 

fuori campo e se almeno la sua fosse come le altre. Approfitto per condividere la richiesta del 

consigliere collega Libanori.  

 

ll Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Grazie consigliere Caldironi. C’è il consigliere 

Proietti Fulvio?  

 

Il Consigliere PROIETTI FULVIO. Sì, eccomi. Ribadisco l’espressione che ho fatto 

erroneamente al momento del voto, cioè quello di capire dalla Vicesindaca una tempistica corretta, 

perché facciamo una interruzione per riprendere e poi reinterrompere. Ci stiamo ritagliando spazi, 

soprattutto per noi che siamo collegati online, tra lavoro, altri impegni, i nostri Comuni eccetera. 

Sarebbe utile, se interrompiamo adesso che sono le ore 11:00, sapere a che ora si riprende la seduta in 

modo da potersi ricollegare e riconcentrarsi su tutta la parte di Consiglio di Città metropolitana. 

Avere una tempistica precisa, grazie.  
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ll Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Grazie consigliere Proietti. Interrompiamo e mi 

sembra che obiezioni a una ripresa …. del Consiglio di Roma Capitale non ce ne siano. Proporrei che 

alle 14:00 riprendiamo i lavori del Consiglio. Obiezioni sulle 14:00? ... (Intervento fuori 

microfono)... Alle 14:00.  

 

La Consigliera BAGLIO VALERIA. Scusi, sono la consigliera Baglio, non ho ben 

compreso gli orari. Quindi stiamo sospendendo per la Capigruppo…  

 

ll Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Consigliera Baglio, sospendiamo ora, 

facciamo una Capigruppo, dopodiché riprendiamo alle 14:00 se l’orario è congruo per tutti. 

Direi che possa essere congruo perché il Consiglio capitolino dovrebbe terminare alle 13:30, 

quindi il tempo di ricollegarsi e procedere. Va bene? Sospendiamo, riprendiamo alle 14:00, 

grazie.  

 

La Consigliera CELLI SVETLANA. Può ripetere qualcuno che magari si sente 

meglio? Perché non ho capito gli orari perfettamente.  

 

ll Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Si riprende alle ore 14:00. Più che parlare 

nel microfono… Forse sono troppo vicina. Adesso si sente meglio? Scusate, solo per una 

prova, ora si sente meglio?  

 

La Consigliera CELLI SVETLANA. Si sentono bene le voci fuori campo, ma non si 

sente la sua voce Presidente.  

 

ll Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Non si sente ancora?  

 

La Consigliera CELLI SVETLANA. La sua voce si sente molto molto da lontano e 

facciamo fatica.  

 

ll Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Parlo proprio incollata al microfono e non 

si sente, mi allontano e non si sente, quindi…  

 

Il Consigliere PASCUCCI ALESSIO. Presidente? Posso darle un Consiglio?  

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Prego.  

 

Il Consigliere PASCUCCI ALESSIO. Se per caso lei avesse a sua disposizione un 

auricolare di quelli per il telefono e potesse attaccarlo probabilmente questo migliorerebbe, 

perché la sua voce ci arriva con una eco, come se fosse in un posto in cui l’audio viene… 

Come quando uno parla in vivavoce.  

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Il problema è che sto parlando dal 

microfono della sala Consiglio. Probabilmente mi dovrò collegare con il telefono e quindi 

parlare con l’auricolare. Sono in aula.  

 

Intervento indistinto. Infatti c’è la riverberazione della sala.  
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Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Alla ripresa magari proveremo collegandomi con 

il cellulare a questo punto. Va bene? Riprendiamo alle ore 14:00, grazie. Invito i Capigruppo ad 

incontrarci.  

 

La seduta viene sospesa alle ore 11:02 e riprende alle ore 14:10. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Siamo quasi pronti per ricominciare. Gli altri 

stanno arrivando consigliere Proietti. Invito sempre, dottoressa Zagari mi perdoni, a disattivare il 

video altrimenti… Devo stare attenta con il microfono. Come si sente? Prima di fare l’appello 

facciamo la prova microfono. Direi di procedere con l’appello, dottor Anemone prego.  

 

Procedutosi da parte del Vice Segretario Generale Vicario all’appello nominale, risultano 

presenti 17 Consiglieri (Ascani Federico, Baglio Valeria, Borelli Massimiliano, Cacciotti Mario, 

Caldironi Carlo, Celli Svetlana, Ferrara Paolo, Grasselli Micol, Libanori Giovanni, Pascucci Alessio, 

Proietti Antonio, Proietti Fulvio, Sanna Pierluigi, Sturni Angelo, Tellaroli Marco, Volpi Andrea, 

Zotta Teresa Maria) la seduta è valida. 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Risultano presenti 17 Consiglieri, possiamo 

riprendere, il numero legale c’è. Vi informo che abbiamo concluso la Capigruppo da qualche minuto, 

per decisione della stessa all’unanimità si è deciso di sospendere il Consiglio di oggi e procedere a 

convocazione per lunedì 27 alle ore 16:00. Questa è una proposta della Capigruppo che, ovviamente, 

dovrà essere messa a votazione. Si tratta di un aggiornamento senza convocazione, quindi 

sappiamo fin da ora che il Consiglio viene rimandato a lunedì 27 alle ore 16:00. Come dicevo 

dovrà essere messo a votazione. Non so se qualcuno dei presenti vuole intervenire, però credo che 

procediamo con la votazione direttamente. Naturalmente è una votazione per appello nominale. 

Prego dottor Anemone.  

 

Il Consigliere ASCANI FEDERICO. Penso che si sta votando il rinvio del Consiglio. 

Purtroppo l’audio resta pessimo come prima. Se mi confermate che è il rinvio…  

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Sì, quindi si sta votando per l’aggiornamento del 

Consiglio a lunedì 27 alle ore 16:00, senza convocazione. Sempre in modalità mista ovviamente. È 

un aggiornamento del Consiglio. È chiaro? Qualcuno ancora non ha… Così evitiamo di interrompere 

la votazione. Si è sentito bene? Qualcuno ha avuto problemi di audio? Riprendiamo la votazione.  

  

Procedutosi alla votazione per appello nominale il Presidente dichiara che la proposta di 

aggiornare il Consiglio al 27 luglio è approvata con 17 voti favorevoli (Ascani Federico, Baglio 

Valeria, Borelli Massimiliano, Cacciotti Mario, Caldironi Carlo, Celli Svetlana, Ferrara Paolo, 

Grasselli Micol, Libanori Giovanni, Pascucci Alessio, Proietti Antonio, Proietti Fulvio, Sanna 

Pierluigi, Sturni Angelo, Tellaroli Marco, Volpi Andrea, Zotta Teresa Maria). 

 

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Favorevoli 17 su 17 che hanno risposto. La seduta 

viene aggiornata a lunedì 27 alle ore 16:00 e si riprende con gli interventi, da dove abbiamo 

interrotto. Volevo associarmi all’invito del consigliere Pascucci di manifestare la solidarietà al 

sindaco Sanna, ma direi anche al consigliere Cacciotti, per il grave atto intimidatorio di cui la città di 

Colleferro è stata vittima. Mi sento di interpretare, a questo punto, la solidarietà di tutto il Consiglio. 

Prego, consigliere Pascucci.  
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Il Consigliere PASCUCCI ALESSIO. Grazie, sarò velocissimo. Ho ascoltato le risultanze 

della Conferenza dei Capigruppo che avete fatto, come già ci aveva anche preannunciato il 

consigliere Sanna che per l’appunto ha partecipato in rappresentanza del nostro gruppo. Sono, 

ovviamente, molto d’accordo perché era quello che in qualche modo avevo proposto alla scorsa 

Capigruppo. Metto a disposizione, come Presidente della Commissione bilancio, i prossimi giorni per 

eventuali riunioni, se necessario anche allargate ad altre Commissioni, come abbiamo fatto in 

passato, per arrivare al 27 in piena disponibilità. Chiedo a lei, in quanto coordinatrice dei lavori 

d’aula e Vicesindaca della Città metropolitana, di farsi promotrice di un percorso, però le garantisco 

da subito la mia disponibilità h24, da oggi al 27.  

Il Presidente ZOTTA TERESA MARIA. Grazie consigliere Pascucci. Intanto già sarà 

programmata una Capigruppo per la disamina di eventuali cose. La Commissione bilancio non la 

posso convocare io, quindi mi permetterò di sollecitarne la convocazione, in un percorso che è stato – 

come dire – sperimentato. Assoluta disponibilità di tutti a chiudere il percorso. Non vedo altri 

interventi, ringrazio tutti, ringrazio gli uffici e ci aggiorniamo a lunedì 27 per il Consiglio e poi per la 

Commissione bilancio quando sarà convocata e per la Capigruppo ovviamente. Grazie a tutti, buon 

pomeriggio.  

La seduta termina alle ore 14:21 

         Il Vice Sindaco Metropolitano  Il Vice Segretario Generale Vicario        

F.to ANDREA ANEMONE  F.to TERESA MARIA ZOTTA 

Letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 30 novembre 2020 

Il Vice Segretario Generale Vicario
     F.to ANDREA ANEMONE  


